

## Německý ovčák očima odborníka

Typická  
hlava  
mladého  
německého  
ovčáka



**P**oradce chovu tohoto plemene od založení klubu v roce 1990, rozhodčí výkonu I. třídy, uznávaný rozhodčí exteriéru a v neposlední řadě také úspěšný chovatel, který odchoval téměř 70 vrhů německých ovčáků, který je pro své milované plemeno dnes stejně zapálený, jako když s ním kdysi dávno začínal. **Německý ovčák je nejrozšířenějším plemenem na světě. Proč tomu tak podle vašeho názoru je?**

No to je přece nad slunce jasné, je plemenem ze všech nejlepším! Přece si nikdo nevybere kamaráda, který mu nebude sympatický nebo mu nebude cha-

První závod



rakterově vyhovovat. A tučné konto si štěňátko německého ovčáka s PP nepřinese. Je jedním z nejméně náročných plemen na údržbu, velmi odolný, netrpí speciálními pro plemeno charakteristickými nemocemi. Navíc má prvotřídní charakter, který byl od počátku jeho uznání kladen před všechny exteriérové kvality, zcela jistě je nejpřizpůsobivější změnám psovoda i prostředí a hlavně je krásný svým přirozeným, člověkem v podstatě neovlivněným vzhledem, bez extrémně vyvinutých proporcí hlavy nebo těla.

**Jak je to s oblibou NO u nás?**

## Německý ovčák je ze všech nejlepší

**Když jsme hledali někoho, kdo by našim čtenářům přiblížil současného německého ovčáka a jeho chov v ČR, stěží jsme mohli najít člověka povolanejšího, než je Jiří Šiška, současný tajemník Českého kynologického svazu.**

## Německý ovčák očima odborníka



**Ch. Tillo aus Eisen, ve své době špička, se od dnešních NO značně odlišoval**



**Totěz Ize říci o Siegfriedu z Duboveského zámku, krajském vítězi z roku 1959**



**Gert v. Löwenheim, nar. 1975, byl již modernějšího typu**

### Je setrvalá, nebo ji někdy zastínilo jiné plemeno?

Obliba německých ovčáků patří k nejstabilnějším. Možná že na čas byl zájem veřejnosti o toto plemeno psů zastíněn plemeny retrívrů, ale počty zapsaných štěňat do plemenné knihy to nikdy výrazněji neovlivnilo. Ty jsou stabilní a v jednotlivých letech jen mírně kolísají, spíše vzrůstají. Je to dáno tím, že německý ovčák je bezkonkurenčním plemenem co do povahových vlastností, je naprosto všestranný, využívá se v podstatě ve všech odvětvích, kde je možno schopností psa využít. Dříve typické služební plemeno je i dnes nejvíce zastoupeným pomocníkem u policie i dalších ozbrojených složek, využívá se jako vodící, asistenční záchranný i lavinový pes, ve vodě, v sutinách a při dalších činnostech. V oblasti sportovního výcviku je pak opět nejrozšířenějším a nejpoužitelnějším ve všech činnostech jako pes všestranný pro výcvik na stopě, v poslušnosti i obraně podle nejrůznějších zkušebních řádů, ale například i jako pes ovčácký.

### Jak je to s pracovním využíváním německých ovčáků u nás? Je

### i tady stále na prvním místě?

V oblasti sportovní či pracovního využití NO u nás zůstává a jistě i v budoucnu zůstane plemenem nejpoužívanějším, možná že ne ve všech odvětvích, ale v průměru je to plemeno určité při práci



**Šestitýdenní fenka německého ovčáka**

i sportu nejvíce zastoupené. Všestranná zkouška byla a je (až na výjimku v letech šedesátých) podmínkou chovnosti a němečtí ovčáci měli ve srovnání s jinými psy vždy nepoměrně náročnější podmínky pro zařazení do chovu. To zajistilo celé

populaci vysoce nadprůměrné povahové i exteriérové vlastnosti.

### Jak se stavíte k využití NO jako pouze rodinného psa?

Právě pro svoji všestrannost a povahovou vyrovnanost je německý ovčák vhodný i jako rodinný čtyřnohý přítel. Je to ostatně jeden z prvních požadavků standardu týkající se typických charakterových vlastností. Proto jej lze doporučit i jako psa pro rodinu, společníka dětí i dospělých. Na rozdíl od řady jiných plemen naprostá většina NO chápe a rozlišuje okolnosti, kdy má hlídat majetek a sčezit rodinu svého pána a kdy je jen přítelem všech včetně návštěvníků rodinné párty. Samozřejmě i zde se naleznou výjimky, kdy některý jedinec má hlídačský pud výrazněji vyvinutý, ale pak je na majiteli, aby ho na nezbytnou dobu od návštěv oddělil nebo alespoň více hlídal.

### Změnily se v průběhu času požadavky na exteriér NO?

Jako každé plemeno i německý ovčák prochází během let vývojem. Naprostá většina chovatelů se řídí situací v zemi původu. Vedle zachování svých nesporných povahových kvalit se německý ovčák



**Jiří Šiška, jak ho zná široká veřejnost: v roli rozhodčího na výstavě**



**Pro srovnání současného typu NO: Janos v.d. Noris, vítěz z roku 1996**

## Německý ovčák očima odborníka



S Bleskem při nácvičku obran

zlepšil v průběhu let v exteriéru a hlavně líbivosti, která je žádána standardem, ale s výrazným poučením, že líbivost nesmí být na úkor použitelnosti. A to by měl mít každý dobrý chovatel na paměti, vždyť právě díky tomu se německý ovčák stal nejrozšířenějším plemenem psů na světě. Nebylo to prioritně z důvodů exteriérových, ale především kvůli povaze, charakteru a přizpůsobivosti (změně klimatu, ustájení, psůvoda), ale zejména díky nezměrné snaze NO radostně a rychle plnit povely i v těch nejextrémnějších podmínkách, ve kterých v většina pracovních i sportovních plemen zklamala. Co se exteriéru týče, německý ovčák získal v průběhu let výraznější hřbetní linii, lehce se svažující k zádi, ale

### Trvale oblíbený

Pro srovnání: v roce 1945 bylo do plemenné knihy tehdejšího Českomoravského kynologického svazu v Praze zapsáno pod čísly 3358 - 4192 celkem 835 štěnat NO. V roce 1987 to bylo 3983 štěnat, obdobný počet byl i v roce 1995, pak počty poněkud klesly, v letech 2005, resp. 2006, bylo zapsáno 3923, resp. 4039 štěnat.



Jalk von Bachgau, nar. 1975



Zack ze Strnadovy zahrady, nar. 1984



Začínající chovatel s jedním z prvních odchovů



Štěně celočerného německého ovčáka

naprosto rovnou, na kterou navazuje bez výrazného přechodu záď, získal výraznější úhlení vpředu i vzadu, čímž se lehce prodloužil jeho formát, ale také ladnější a nenucenou mechaniku pohybu, která probíhá nízko nad terénem a která ve spojení s líbivým vybarvením a sebevědomým předvedením podle mého názoru nemá mezi plemeny rovněž konkurenci.

### Každé plemeno se potýká s nějakými problémy. Jak je na tom konkrétně německý ovčák?

Nelze říci, že by NO měl nějaké typické zdravotní problémy, pokud nepočítáme dysplazii kyčelních a loketních kloubů. Ale ta se vyskytuje u většiny větších plemen, u některých méně, u jiných více. Bude záležet jen na chovatelích, v jaké míře se bude objevovat, úplně potlačit se jí podaří stěží.

Co se týká povah, každé populární plemeno platí daň za svoje rozšíření, a tak se také u NO občas vyskytují jedinci nestandardních povahových vlastností. Bývá obtížné posoudit, do jaké míry je to otázka dědičnosti a do jaké výchovy a také osobnosti psůvoda a jeho zacházení se psem. Samozřejmě že vždy tu bude část chovatelů, které zajímá jen plný vrh, i když bývá nevalné kvality. Ale většina chovatelů si na svých odchovech zakládá a výsledkem je vysoce nadprůměrná kvalita většiny populace štěnat NO.

### Lidé se často ptají, jak je to velmi líbivými dlouhosrstými NO. Podporuje je klub, nebo je spíše proti?

Dlouhosrstý německý ovčák je do chovu nežádoucí, dlouhá srst bývá totiž buď zcela bez podsady, nebo jí bývá jen velmi málo, takže takový pes lehce promokne, dlouho schne a snadno se nachladí. Standard tedy dlouhou srst nepřipouští, takový jedinec není zařazen do chovu. Samozřejmě se přesto vyskytne řada zájemců o takové jedince, a tak se líbíví dlouhosrstí jedinci budou i nadále objevovat na cvičištích i při dalších činnos-

tech. Nehledě na to, že většina dlouhosrstých NO je velmi pracovitá, a tak přináší svým majitelům při výcviku mnoho radosti.

### Co vám osobně dali a vzali němečtí ovčáci?

Nikdy jsem nechoval žádné jiné plemeno, protože mi německý ovčák učaroval již jako malému klukovi a to mi vydrželo dodnes, více než 44 let.

Co mi dal? Nepřeberné množství krásných zážitků s fajn lidmi na cvičišti, na soutěžích a výstavách, mnoho zkušeností i s těmi ostatními, dobrou fyzickou kondici a dobré kamarády.

A co mi vzal? Bohužel mnoho času na rodinu, manželku i syna, času, který se nedá vrátit.

S Jiřím Šiškou rozmlouvala  
Lea Smrčková



Typický dlouhosrstý německý ovčák